Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Andreas Kenner und Wolfgang Drexler SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Unterrichtsversorgung an den Schulen
im Landkreis Esslingen

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1

. Wie haben sich die Schiiler- und Klassenzahlen im Landkreis Esslingen zu Be-

ginn des Schuljahres 2016/2017 und zuvor zu Beginn des Schuljahres 2015/
2016 dargestellt (gegliedert nach Schularten)?

. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2016/2017

und zuvor im Schuljahr 2015/2016 der unteren Schulaufsichtsbehorde fiir die
Schulen des Landkreises Esslingen als Budget zugewiesen (gegliedert nach
Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real- und Gemeinschaftsschulen sowie Sonder-
padagogischen Bildungs- und Beratungszentren)?

. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2016/2017

und zuvor im Schuljahr 2015/2016 der oberen Schulaufsichtsbehdrde fiir die
Gymnasien des Landkreises Esslingen als Budget zugewiesen?

. Wie viele Schulstunden wurden durch die Stellenausstattung abgedeckt (ge-

gliedert nach Schularten)?

. Wie viele bereitgestellte Deputate konnten nicht mit Lehrkréften besetzt wer-

den (gegliedert nach Schularten)?

. Wie viele Lehrkrifte wurden im Schuljahr 2016/2017 und zuvor im Schuljahr

2015/2016 an den Schulen des Landkreises Esslingen tatsdchlich eingesetzt
(gegliedert nach Schularten)?

. Wie hat sich die feste Krankheitsreserve im Schuljahr 2016/2017 und zuvor im

Schuljahr 2015/2016 im Bereich des Staatlichen Schulamts Niirtingen darge-
stellt?
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8. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden zum Schuljahr 2016/2017
und zuvor zum Schuljahr 2015/2016 im Landkreis Esslingen frei?

9. Wie viele Lehrkrifte wurden zur Abdeckung wie vieler Deputate zum Schul-
jahr 2016/2017 und zuvor zum Schuljahr 2015/2016 im Landkreis Esslingen
neu eingestellt?

13.03.2017

Kenner, Drexler SPD

Begriindung

Eine umféngliche und liickenlose Unterrichtsversorgung an allen unseren Schulen
ist anerkanntermaBen die wichtigste Voraussetzung dafiir, dass alle jungen Men-
schen in Baden-Wiirttemberg gute Bildungschancen haben. Deputate, Klassen-
grofen oder das Verhdltnis der Lehrer- zur Schiilerzahl sind gingige Indikatoren
der Unterrichtsversorgung. Die Bestandsaufnahme hilft dabei, den erreichten
Stand zu priifen und mogliche Fehlentwicklungen frithzeitig zu erkennen und zum
Wohle der Schiilerinnen und Schiiler sowie ihrer Eltern rechtzeitig gegensteuern
zu kénnen.

Antwort

Mit Schreiben vom 3. April 2017 Nr.21-6501.6/186 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Schiiler- und Klassenzahlen im Landkreis Esslingen zu Be-
ginn des Schuljahres 2016/2017 und zuvor zu Beginn des Schuljahres 2015/
2016 dargestellt (gegliedert nach Schularten)?

Die Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen allgemein bildenden Schulen
im Landkreis Esslingen in den Schuljahren 2015/2016 und 2016/2017 (jeweils
zum Stichtag im Oktober, Schuljahr 2016/2017: vorlaufige Werte) sind in der fol-
genden Tabelle dargestellt.
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. Schuljahr 2016/2017
Sehulart Schuljahr 2015/2016 (Vorljéiuﬁge Werto)
Schiilerzahl? | Klassenzahl? | Schiilerzahl® | Klassenzahl?

Grundschulen! 17.742 896 17.822 884
Werkreal-/Hauptschulen 3.871 202 3.357 168
Realschulen 11.235 440 10.816 419
Gymnasien 15.266 447 15.157 446
Gemeinschaftsschulen Sekundarstufe [ 1.037 43 1.777 74
Sonderpidagogische

Bildungs- und Beratungszentren 1.683 197 1.673 187
Insgesamt 50.834 2.225 50.602 2.178

D EinschlieBlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.
? Dienststellenzihlung; Schuljahr 2016/2017: Vorliufige Werte.
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

2. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2016/2017
und zuvor im Schuljahr 2015/2016 der unteren Schulaufsichtsbehérde fiir die
Schulen des Landkreises Esslingen als Budget zugewiesen (gegliedert nach
Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real- und Gemeinschaftsschulen sowie Sonder-
pddagogischen Bildungs- und Beratungszentren)?

3. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2016/2017
und zuvor im Schuljahr 2015/2016 der oberen Schulaufsichtsbehérde fiir die
Gymnasien des Landkreises Esslingen als Budget zugewiesen?

Angaben aus der amtlichen Schulstatistik flir das Schuljahr 2016/2017 liegen noch
nicht vor. Nachfolgend ist die Zuweisung fiir das Schuljahr 2016/2017 dargestellt:

Schulart/Schulzweig Vollzeitlehrereinheiten

Grund- und Werkreal-/Hauptschulen® 1.242
Realschulen 675
Gymnasien 1.065
Gemeinschaftsschulen? 148
Sonderpddagogische

Bildungs- und Beratungszentren 401
Insgesamt 3.531

D Ohne Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.
? Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule und Sekundarstufe I.
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

4. Wie viele Schulstunden wurden durch die Stellenausstattung abgedeckt (geglie-
dert nach Schularten)?

Die in der Tabelle aufgefiihrten Lehrerwochenstunden sind die im Schuljahr
2015/2016 durch die Stellenausstattung fiir den Unterricht zur Verfiigung stehen-
den Stunden. ErméBigungen und Anrechnungen — z.B. fiir Schulleitungstitig-
keit — sind nicht enthalten.
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Schulart/Schulzweig Erteilte Lehrerwochenstunden

Grund- und Werkreal-/Hauptschulen® 29.159
Realschulen 15.825
Gymnasien 23.161
Gemeinschaftsschulen? 3.688
Sonderpddagogische

Bildungs- und Beratungszentren 9.294
Insgesamt 81.126

Y Ohne Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.

9 Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule und Sekundarstufe I.
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

5. Wie viele bereitgestellte Deputate konnten nicht mit Lehrkrdften besetzt werden

(gegliedert nach Schularten)?

Bei der Lehrereinstellung 2016 konnten nicht alle bereitgestellten Deputate unbe-
fristet oder im Beamtenverhiltnis besetzt werden. Zur Sicherung der Unterrichts-
versorgung wurden deshalb auch befristete Arbeitsvertrdge mit geeigneten Lehr-
kriften abgeschlossen. Fiir den Landkreis Esslingen ergibt sich folgende Auftei-

lung:

Schularten bzw. Einsatz Stellen besetzt | Stellen besetzt Stellen
durch durch Abschluss unbesetzt
unbefristete befristeter
Einstellung Vertrige

Grund-, Werk,- Hauptschulen (GHWRS) 71,25 10,69 0

Gemeinschaftsschulen (GMS) 22,96 0,94 0

— alle Lehramter —

Realschulen (RS) 38,7 0 0

Sonderpiddagogische 13,81 0,77 0

Bildungs- und Beratungszentren (SBBZ)

Gymnasien 50,0 4,0 0

Berufliche Schulen (BS) 30,0 0 5,0

Inklusion SBBZ: 1,84 SBBZ: 0 SBBZ: 1

BS: 0 BS: 0 BS: 0

Vorbereitungsklassen (VKL) 0 21 0

Vorbereitungsjahr Arbeit und Beruf 10 6,5 0,5

ohne Deutschkenntnisse (VABO)

Zusammen 238,56 43,9 6,5

6. Wie viele Lehrkrdfte wurden im Schuljahr 2016/2017 und zuvor im Schuljahr
2015/2016 an den Schulen des Landkreises Esslingen tatsdchlich eingesetzt

(gegliedert nach Schularten)?

Die Zahl der Lehrkrifte an den o6ffentlichen allgemein bildenden Schulen im
Landkreis Esslingen in den Schuljahren 2015/2016 und 2016/2017 (vorldufige
Werte) nach Schularten bzw. Schulzweigen ist in der folgenden Tabelle darge-

stellt.
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Schulart/Schulzweig Schuljahr 2015/2016 S(thg‘r?;ﬁ‘égze(’{& 2;);)7
Grund- und Werkreal-/Hauptschulen" 1.742 1.629
Realschulen 879 813
Gymnasien 1.379 1.363
Gemeinschaftsschulen? 197 278
Sonderpéd. Bildungs- und Beratungszentren 552 509
Insgesamt 4.749 4.592

D Ohne Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.

9 Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule und Sekundarstufe I.
Gezihlt werden Lehrkrifte, die zum Stichtag des jeweiligen Schuljahres aktiv an der Schule im
Einsatz sind. Beurlaubte Lehrkrifte einer Schule sind nicht enthalten.
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg und ASD-BW/DWH.

7. Wie hat sich die feste Krankheitsreserve im Schuljahr 2016/2017 und zuvor im
Schuljahr 2015/2016 im Bereich des Staatlichen Schulamts Niirtingen darge-

stellt?

Entsprechend der Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums ,,Eigensténdig-
keit der Schulen und Unterrichtsorganisation (Organisationserlass)* wird seit Jah-
ren eine festinstallierte Lehrerreserve in Hohe von landesweit 1.666 Deputaten
zugewiesen. Im Regierungsbezirk Stuttgart verteilen sich die Deputate auf die
Schularten im Bereich der Staatlichen Schulamter wie folgt:

Schuljahr GS/HS/WRS GMS RS SBBZ
2015/2016 221 16 94 52
2016/2017 180 58 93 52

Hiervon wies das Regierungsprasidium Stuttgart dem Staatlichen Schulamt Niir-
tingen auf der Basis der Schiilerzahlen Deputate wie folgt zu:

Schuljahr GS/HS/WRS GMS RS SBBZ
2015/2016 324 0,4 12,6 6,5
2016/2017 24,9 3,7 12,6 6,4

8. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden zum Schuljahr 2016/2017
und zuvor zum Schuljahr 2015/2016 im Landkreis Esslingen frei?

Erhebungen zu Stellenfreisetzungen nach Landkreisen werden nicht durchgefiihrt.
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9. Wie viele Lehrkrifte wurden zur Abdeckung wie vieler Deputate zum Schuljahr
2016/2017 und zuvor zum Schuljahr 2015/2016 im Landkreis Esslingen neu
eingestellt?

Im Landkreis Esslingen wurde in den Jahren 2015 bis 2016 folgende Anzahl an
neuen Lehrkriften (Personen, nicht Deputate) dauerhaft in den 6ffentlichen Schul-
dienst eingestellt (Stand jeweils Schuljahresbeginn):

Schuljahr GS/WRS GMS RS SBBZ Gym BS Gesamt

2015/2016 60 26 66 25 430 33 253
Personen

2016/2017 83 26 41 17 59 40 266
Personen

Y darunter 5 Lehrkrifte, die fiir 3 Jahre an Berufliche Schulen abgeordnet wurden

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport
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